
Protokoll der Ortsbeiratssitzung Mellnau vom 12.12.2018 
 
Anwesende Ortsbeiratsmitglieder: M. Diehl (OV), A. Ditze (Protokoll), W. Velte, K. Schumacher,  
J. Balzer, S. Lölkes 

Entschuldigt: B. Krieg 

Gäste: B. Lölkes, S. Suiter, A. Heldmann, H. Groß, H. Ochs, M. Böttner, H. Leiske, H. Herrmann, S. 
Schmidt 

 

Margot Diehl eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus in Mellnau. 

Tagesordnung:  

1. Sachstand Freies W-LAN, ggfs. Beschluss 
2. Rückblick „Dolles Dorf“ 
3. Erkenntnisse und ggfls. Beschlüsse aus der Sitzung Mellnau in 10 Jahren 
4. Europawahlen am 26. Mai 2019 
5. Nächtliche Straßenbeleuchtung Beratung und Stellungnahme an die Stadt Wetter über 

Durchbrennen oder Weiterhin Abschaltung in der Nacht 
6. Weg im Haingarten 
7. Verschiedenes 

 

TOP 1) Sachstand Freies W-LAN 
J. Balzer berichtet für die Mellnauer Vereinsgemeinschaft, dass im Rahmen der Freifunk-Ausstattung 

in diesem Jahr insgesamt 11 Geräte angeschafft wurden. Acht Geräte sind bereits im Dorf montiert. 

Folgende Ein- und Ausgaben sind im Rahmen des Projekts entstanden: 

Ausgaben: 

 Materialkosten W-LAN Geräte  2.020,72€ 

 Montagekosten Elektriker   376,25€ 

 Sonstige Materialkosten   192,20€ 

 Gesamt     2.589,17€ 

 

Einnahmen: 

 Ehrenamtspauschale 2017+2018  1.633,00€ 

 Zuschuss Landkreis   525,00€ 

 Gutschrift Fa. Alternate   238,00€ 

 Gesamt     2.396,00€ 

Die Mellnauer Vereinsgemeinschaft plant, beim Magistrat noch eine Vereinsförderung zu 

beantragen. Mit dieser Förderung steht zu erwarten, dass das Projekt komplett aus Fördermittel 

gestemmt werden konnte.  

 



TOP 2) Rückblick Dolles Dorf 
Am 11. Oktober 2018 wurde Mellnau in der Hessenschau als Dolles Dorf gezogen. Am 12.10. war ein 

Kamerateam des Hessischen Rundfunks fast 10h im Dorf unterwegs und am 13. Oktober lief der 

Beitrag in Form eines 5minütigen Clips in der Hessenschau. 

Zusammen mit den anwesenden Gästen diskutierte der Ortsbeirat über das Ereignis „Dolles Dorf“. 

Einig war sich die Runde, dass der Hessische Rundfunk mit seiner Aktion eine sehr hohe 

Mobilisierung im Ort ausgelöst hat. Dass allein am Donnerstag, den 12.10., bereits 60 Mellnauer um 

21.30 Uhr spontan im DGH waren, um den Folgetag zu planen, sprach Bände. Auch das Engagement 

am Folgetag, der ja immerhin ein normaler Werktag war, war außerordentlich. Der Ortsbeirat dankt 

allen Aktiven und den Vereinen für den vielfältigen Einsatz. 

Ebenfalls positiv kann hier vermerkt werden, dass das Echo von außerhalb Mellnaus auf den Bericht 

gut ausfiel. 

Kritisch wurde sowohl aus den Reihen des Ortsbeirats als auch der Gäste bemerkt, dass bei der 

Auswahl der Beiträge für das Dorf prägende Bilder wie der Blick auf die Burg nicht gezeigt wurden. 

Mit Bedauern nahm der Ort ebenfalls zur Kenntnis, dass engagierte Gruppen wie bspw. der 

Kirchenchor oder die Jugendfeuerwehr nicht weiter gezeigt wurden. 

 

TOP 3) Erkenntnisse und ggfls. Beschlüsse aus der Sitzung Mellnau in 10 

Jahren  
Am 1.12.2018 fand in der Schulscheune eine öffentliche Versammlung auf Einladung des Ortsbeirats 

statt. Ziel der Veranstaltung war, in breiter Öffentlichkeit darüber zu sprechen, welche Entwicklungen 

der Ort aus sich selbst heraus in den nächsten Jahren in den Fokus nehmen will. 

Folgende Ideen fanden in der Diskussion wiederhall: 

 Aufwertung des Vorplatzes am Sportlerheim (Überdachung) 

 Dorfweites öffentliches WLAN 

 Carsharing 

 Lädchen (zur Nahversorgung) in der Dorfmitte 

 Planung eines eigenen Versorgungsnetzes (Glasfaser, Strom, Wärme, ggf. Wasser und 
Abwasser) 

 Gemeinsame Bewirtschaftung einer landwirtschaftlichen Fläche 

 Klimawandel – unser Beitrag zum Wandel 

Aus der sich ergebenden Diskussion kristallisierten sich zwei zentrale Gedanken heraus: 

 Für was auch immer wir uns entscheiden, die längste Reise beginnt mit dem ersten Schritt. Es 
sollen Ziele formuliert werden, die nicht „der Ortsbeirat“ oder „die Stadt“ erreichen soll 
sondern für deren Umsetzung sich Aktive im Ort finden. 

 Die Frage, welche Projekte und Ziele wir angehen wollen, soll geleitet sein von dem Gedanken, 
wie wir in Zukunft in Mellnau leben möchten. 

Der Ortsbeirat ermuntert die Bevölkerung, die Ergebnisse vom 1.12.2018 auf sich wirken zu lassen. 

Das Thema wird zur nächsten Sitzung erneut behandelt werden. Alle, die für die Zukunft Mellnaus 

Verantwortung übernehmen wollen, sollten sich an der anstehenden Diskussion beteiligen. 



TOP 4) Europawahlen am 26. Mai 2019 
Die Ortsvorsteherin informiert, dass für die anstehende Europawahl am 26. Mai 2019 noch 

Wahlhelfer gesucht werden. Die Helfer werden gebeten, sich bis Ende Januar 2019 bei Margot Diehl 

zu melden. 

 

TOP 5) Nächtliche Straßenbeleuchtung Beratung und Stellungnahme an die 

Stadt Wetter über Durchbrennen oder Weiterhin Abschaltung in der Nacht 
Ursprünglich geplant war, unter diesem TOP darüber zu beraten, ob sich die Position des Ortsbeirats 

Mellnau zum Thema Nachtabschaltung geändert hat. 

Da die Stadtverordnetenversammlung jedoch beschlossen hat, einen Bürgerentscheid parallel zur 

Europawahl zu dieser Frage herbeizuführen, hält der Ortsbeirat ein erneutes eigenes Votum in dieser 

Sache für entbehrlich.  

Kritisch stellt der Ortsbeirat gegenüber dem Stadtparlament fest, dass der Ortbeirat Mellnau als 

demokratisch legitimiertes Gremium es sich durchaus zugetraut hätte, in dieser Frage für das Dorf 

eine Entscheidung zu treffen. 

 

TOP 6) Weg im Haingarten 
Vor einem Grundstück im Haingarten wurde der Weg angehoben, so dass der Anwohner einen 

geraden Zugang zu seinem Hof hat. 

Eine Genehmigung hierzu wurde von der Stadt erteilt. Auf Nachfrage der Ortsvorsteherin erfuhr die 

Stadt von Herrn Petry, dass „die Straße seit Jahren abgängig sei“ und deshalb die Genehmigung 

erteilt wurde. Eine Befragung des Ortsbeirats hierzu hielt die Stadt für entbehrlich. Der 

Bürgermeister teilte der Ortsvorsteherin hierzu mit: „Das war eine städtische Entscheidung, sie geht 

den Ortsbeirat nichts an.“ 

Der gesamte Vorgang ist aus Sicht des Ortsbeirats auf zwei Ebenen ärgerlich. Zum einen ist hier eine 

Entscheidung in der Sache getroffen worden, ohne das die Gegebenheiten vor Ort aus Sicht des 

Ortsbeirats ausreichend geprüft worden. Die willkürliche Anhebung der Straße hat jedenfalls das 

Potenzial, im Winter zu Problemen zu führen. Zum anderen stellt sich der Ortsbeirat die Frage, zu 

welchen Angelegenheiten von örtlichem Interesse die Stadt denn in Zukunft gedenkt, das Gremium 

zu hören, wenn offenbar nicht mal mehr die Umgestaltung einer Straße diskussionswürdig erscheint.  

Beschluss des Ortsbeirats Mellnau: 

Der Ortsbeirat nimmt die Haltung der Stadt in der Angelegenheit „Straße Haingarten“ zur Kenntnis.  

Angesichts der völlig verspäteten Information in Sachen „Welsche Grube“ oder auch des im Mai 2019 

gewünschten Bürgerentscheids stellt sich der Ortsbeirat die Frage, bei welchen Themen die Stadt 

zukünftig gedenkt, vor einer Entscheidung mit Bezug auf Mellnau zuvor Rückmeldung vom Ortsbeirat 

einholen zu wollen. Zur nächsten Sitzung wird ein Vertreter des Magistrats eingeladen, die Position 

der Stadt in dieser Sache zu erläutern. 

Beschluss: einstimmig angenommen. 



 

 

TOP 7) Verschiedenes 
Das Stadtmarketing Wetter plant, am 11.1.2019 eine gemeinsame Lesenacht in allen Stadtteilen zu 

organisieren. Helfer werden gebeten, sich bei Margot Diehl zu melden. Frau Bamberger vom 

Stadtmarketing soll zur nächsten Sitzung eingeladen werden 

Am DGH Mellnau wurde ein Teil der Dachrinnen erneuert. Der Schimmel im Archiv des MEGA soll 

zeitnah angegangen werden. 

A. Ditze regt an, zukünftig wieder einen Weihnachtsbaum auf der Burg zu installieren. 

Die Stadt will gegen das Land Hessen wegen des Teilregionalplans Windenergie und der 

Vorrangfläche vor Mellnau eine Klage einreichen. 

Zur nächsten Sitzung soll darüber gesprochen werden, ob der Dorfteich hinter dem DGH umgestaltet 

werden kann. Hierzu soll auch Uwe Koch von der freiwilligen Feuerwehr eingeladen werden. 

In 2018 sind durch Stürme diverse Eichen umgefallen, auch auf die Kreisstraße. Die Stadt hat ihre 

Eichen kontrolliert, allerdings stehen noch einige Bäume auf Privatgrundstücken an der Straße, die 

sich deutlich sichtbar neigen. 

Die Björn Steiger Stiftung hat einen öffentlichen Defibrillator am DGH Mellnau installiert. Weitere 

vier sollen in anderen Ortsteilen installiert werden. Eine Bürgerschulung für das Gerät wird in 2019 

angeboten werden. In Mellnau ist Markus Stumpf Voraushelfer, der im Ernstfall von der 

Rettungsleitstelle informiert wird. 

 

Sitzungsende: 22.05 Uhr. 

 


